
و حرکت با شتاب ثابت شتاب لحظه‌ای  ـ شتاب متوسط

– تهیه و تنظیم: ژیلا رضایی  دبیر فیزیک شهرستان رودبار

 است. شتاب دار حرکت آن٫- هر گاه سرعت جسم تغییر کند۱ 

و با هم می‌تواند باعث ایجاد شتاب شود. هر دو یاجهت سرعت  و یا تغییر اندازه سرعت تغییرات ٬ استبرداری- چون سرعت کمیت ۲

 بوجود اندازه سرعت شتاب از تغییرات٫در شکل) الف( 

آمده و جهت سرعت ثابت است. در شکل ) ب(  اندازه

 تغییر کرده و حرکتجهت سرعتسرعت ثابت بوده اما 

هم اندازه و هم جهتشتابدار می باشد. در شکل) پ(  

ت متغیر است و باعث ایجاد شتاب شده است.سرع

 می مماس بردار سرعت بر مسیر٫) در هر نقطه از مسیر 

باشد.(

 در این بازه زمانی برابر است با :  شتاب متوسط٫ باشدΔv  تغییرات سرعت برابر با Δtاگر در بازه زمانی –  ۳

 هم جهت می باشد.تغییرات سرعتبردار شتاب متوسط با بردار - ۴

 شتاب متوسط برابر است با: ٫ حرکت کند  خط راست–  اگر متحرک در یک۵

علامت جبری سرعت را که نشان دهنده جهت آن‌ها است را باید در نظر بگیریم.() 

–  در نمودار سرعت  زمان ۶  شیب شتاب متوسط بین دو لحظه برابر با٫–

–خطی است که نمودار سرعت  زمان را در آن دو لحظه قطع می کند.

در شکل مقابل چون شیب نمودار در بازه زمانی تعیین شده ) 

 است. منفی شتاب متوسط در این بازه هم٫ی استمنف

 خط واصل دو نقطه به خط٫ به سمت صفر میل کند Δt–  اگر ۷

ر نمودار در هر شیب خط مماس ب تبدیل می‌شود در این حالتمماس

 برابر خواهد بود. شتاب متحرک در آن لحظهلحظه با

مثبتt۱) در شکل مقابل شیب خط مماس بر نمودار در لحظه 

است و در نتیجه شتاب متحرک در این لحظه نیز مثبت خواهد شد.

 چون ٫ باشد  خط راست شیب دار– ـ اگر شکل نمودار سرعت  زمان یک۹

شیب یک خط راست همیشه ثابت است شتاب متوسط در هر بازه زمانی با

 است. شتاب ثابتر خواهد بود و می‌گوییم براب شتاب متحرک در هر لحظه



 می نامیم. شتاب ثابت حرکت جسم را حرکت با٫ باشد  یکسان–  هر گاه شتاب متحرک در لحظه‌های مختلف۱۰

 است ) با صرفنظر از اثر مقاومت هوا ( حال سقوط جسمی که در هوا در٫ر در حال لغزیدن است سطح شیبدا–  حرکت جسمی که روی ۱۱

 می‌کند تا به شرایط برخواستن از باند پرواز حرکت می‌کند و هواپیمایی که رویاشروع به حرکتخودرویی که پس از سبز شدن چراغ راهنم

 همگی مثالهایی از حرکت با شتاب ثابت می باشند.٫باند برسد 

 متحرک در هر لحظه را از رابطه زیر بدست آورد. سرعت شتاب متوسط با لحظه‌ای برابر است می‌توان٫–  چون در حرکت با شتاب ثابت ۱۲

 سرعت متحرک در هر لحظه می باشد.vسرعت اولیه متحرک و v۰در این رابطه 



 است.تابعی درجه یک از زمان ٬–  معادله سرعت زمان در حرکت با شتاب ثابت ۱۳

 در اینمیانگین سرعت ها– سرعت  زمان در حرکت با شتاب ثابت می‌توان سرعت متوسط در هر بازه را از  خطی بودن معادله–  به دلیل۱۴

دو لحظه بدست آورد.

۸ـ-۱تمرین 

 گویند. تند شونده شود ( حرکت راحاصلضرب سرعت در شتاب متحرکی مثبت یابد ) و یا  افزایش) تندی(  اندازه سرعت متحرکیـ- اگر۱۵

در نمودار سرعت ـ  زمان مقابل تندی در

است و می‌گوییم  افزایش  حال

 است. تندشوندهحرکت این متحرک

 می باشدشیب نمودار که معرف سرعت متحرکدر نمودار مکان ـ  زمان روبرو چون 

 است.حرکت تند شونده در حال افزایش است می‌گوییم 

 شود منفی یابد و یا حاصلضرب سرعت در شتاب کاهش) تندی (  اندازه سرعت  ـ- اگر۱۶

 است.حرکت کندشونده



٫ است  سرعت مثبتدر نمودارهای سرعت زمان مقابل هنگامی که

 خلاف جهت است متحرک منفی حرکت کرده و هر جاجهت محور متحرک در

 یافته یعنی نمودار تندی کاهش جامحور حرکت کرده است و هر

 می‌شوددوره و هر جا کند شوند می‌شود حرکت نزدیک t سرعت به محور 

 یافته است.افزایش است و تندی متحرک تند شوندهحرکت 

تمرین پایانی فصل:



 در آن بازه زمانی است. جابجایی در هر بازه زمانی  برابر با زمانـ  مساحت زیر نمودار سرعت ـ۱۷

 در آن بازه زمانی برابر است.تغییرات سرعت با زمان - –  مساحت زیر نمودار شتاب۱۸

:تست

پاسخ:



تست:

:پاسخ

تست:

پاسخ:

در مدت زمان دیدن ترمز تا ترمز کردن یعنی زمان عکس‌العمل حرکت متحرک با سرعت ثابت انجام شده و بعد ترمز حرکت متحرک کند

می‌شود تا در نهایت متوقف شود.



:تست

پاسخ :

تست :

پاسخ :

 ثانیه و چون سرعت متوسط به صفر رسیده است یعنی شتاب حرکت منفی است و هر ثانیه چهار تا از سرعت۶ تا ۴دو ثانیه سوم یعنی از 

−  که۴ و  ۴ ثانیه قرینه هم هستند یعنی ۶ و ۴کم می‌شود و سرعت متوسط در حرکت شتابدار میانگین سرعتها است یعنی سرعت در 

 ثانیه سرعت صفر بوده است.) البته می‌تواند سرعت اولیه منفی باشد و شتاب آن مثبت (در هر صورت۵میانگین آن‌ها صفر شده است.و در 

۵نمودار سرعت زمان آن را رسم می کنیم. و اگر سرعت در در   s ۵ را صفر بگیریم در s متر بر ثانیه۲۰ قبل یعنی در لحظه شروع سرعت 

۸ متر بر مجذور ثانیه بود و در ۴خواهد شد چون اندازه شتاب  s ۳ هم یعنی s ۵ بعد s متر یر ثانیه می‌شود که از۱۲ سرعت آن  −

فرمولهای زیر هم می‌توان حساب کرد.



تست :

پاسخ :

 حرکت کند یعنی سرعت آن منفی شود و نیز جابجایی مساحت زیر نمودار سرعت ـ زمان است.xخلاف جهت محور 

تست:

پاسخ:



:تست

پاسخ:

تست:



 رشته ریاضی۹۸سؤال خرداد 

پاسخ :

 رشته تجربی۹۸سؤال خرداد 

 نمره۱/۵پاسخ:   

v=at+v۰→v=۱/۵×۴+0→ v=۶m /s→vav=
v+v0
۲

→ vav=
۶+0
۲

=۳m /s                                                   

 رشته ریاضی۹۷سؤال خرداد 

 نمره۱/۷۵پاسخ: 



 رشته ریاضی۹۹خرداد

پاسخ:

 رشته ریاضی۹۹سؤال نهایی خرداد 

پاسخ:

 رشته تجربی۹۹سؤال نهایی خرداد



پاسخ:

 رشته تجربی:۹۹سؤال نهایی خرداد

پاسخ:


